

## 现场PPT

## 安倍上台执政后 倒行逆施及影响

- 否认 美化侵略历史,伤害中国人民感情.挑动日本民族主义、民粹主义。
- 以“积极的和平主义”为幌子,推销日本的新安全防务政策;炒作“中国威胁”,增加军费开支。
- “武器出口三原则”的松绑;解禁“集体自卫权”,扩充军备,威胁地区安全。
- 领土问题态度强硬,拒绝承认领土争议,制造紧张气氛。
- 强化美日同盟,充当美国代理。
- 拉拢周边国家,强化对外军事交流与合作。
- 在国际上到处宣扬“中国威胁”,抹黑中国。
- 修订《日美安全合作指针》,将“集体自卫权”列入其中。
- 影响日本对华经济投资。2013年,日本对华投资减少32.5%(91亿美元)
- 影响日本人来华旅行。(2013年1-11月赴华日本游客为 264 万人,比上年同期减少 19%)

## 中日关系恶化 主要原因分析

■ 日本为了谋求“普通国家(正常国家)”,调整了内外政策,为实现其政治大国、军事大国的战略,改变其面临的内外发展窘境, 安倍内阁以中国为假想敌,到处宣扬“中国威胁论”,以应对所谓的“中国威胁”为借口,为其发展军事, 成为军事大国而恣意与中国对抗,企图成为地区的主导力量,因此日本的这种国家战略并非某个人或政党的意志, 而是日本的总体国家意志。

■ 中国已超越日本, 成为世界第二大经济体,而日本则由世界经济强国走向了衰退,这一现实使抱有优越感的日本难以接受。右翼势力日益膨胀,与中国为敌的思潮也呈现泛滥的趋势。

■ 日本政客不顾中韩等国的反对,参拜靖国神社,否认侵略历史、美化日本的侵略行为,以及否认慰安妇问题, 严重地伤害了受害国民众的感情。

■ 美国重返亚太,日本作为其重要的盟国,是美国亚洲政策的基石。日本积极强化日美同盟, 甘当美国在东亚地区的代理,倚美自重,成为美国制衡中国的力量。

■ 在钓鱼岛主权争议上挑战底线,使得中日钓鱼岛主权之争矛盾激化,使中日关系跌至历史冰点。

■ 随着中日关系的持续恶化,两国民间相互信任的基础近乎崩溃。在安倍及其右翼势力的鼓噪下, 日本精英乃至普通民众对中国的好感度逐渐走低。

■ 随着中日关系的持续恶化,两国民间相互信任的基础近乎崩溃。在安倍及其右翼势力的鼓噪下, 日本精英乃至普通民众对中国的好感度逐渐走低。

■ 两国增进理解和互信制造麻烦和障碍, 不断侵蚀两国民间本来就脆弱的信任基础。

■ 由新民晚报社、上海国际问题研究院联合主办的“新民环球讲坛”通常安排在周末下午 2 时至 4 时, 由著名国际问题专家主讲, 聚焦热点问题。

有兴趣参加的读者请将报名信息发送至电子邮箱xmhzhz@163.com,或拨打热线电话 52920166。名额有限, 报满为止, 本报将在国际新闻版刊发启事预告下一期讲坛时间和地点, 敬请关注。

## 新民环球特别报道

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

## 又逢甲午析东邻·

2014年8月15日 星期五 责任编辑:赵 庆 徐基良

# 环球讲坛聚焦安倍“暴走”

民意是维护和发展中日关系的基轴,影响着中日两国关系的未来走向,因此了解日本民意、把握日本国内民意走向,对于改善和发展两国关系有着十分重要的意义。有识之士认为,加强民间交流十分重要。要继续推进“以民促官”的传统,这是被 2000 多年来两国关系历史所证明了的。本期演讲从日本在野党、地方议会、普通民众、青少年学生、专家学者、新闻媒体、民间团体、学会组织及自卫队干部等七个层面来看社会各界对解禁“集体自卫权”的态度。

## 演讲摘要

今年7月1日,安倍胁迫执政同盟,通过了旨在解禁集体自卫权的内阁决议,遭到日本民众的强烈反对,也受到国际社会的密切关注。安倍罔顾民意,执意修改宪法解释,强行解禁集体自卫权,完全逆转日本“专守防卫”的安保政策,是其上任一年半以来,迎合右翼保守势力、实现其政治野心的最为严重的政治事件。那么,日本各界人士如何看待安倍内阁解禁集体自卫权?

### 在野党、地方议会 质询安倍表示反对

就主要在野党而言,安倍在5月15日的新闻发布会上宣布欲解禁集体自卫权后,日本共产党委员长志位和夫表示,绝对不能容许安倍政府根据报告书提示的方向做出解禁集体自卫权的内阁决议。“变更宪法解释的手法是对立宪主义的否定,报告书罗列出一堆不现实的假想事例,这是在恐吓国民。”日本社民党干事长又市征治表示,安倍仅仅根据一份报告书就对宪政的宪法解释做出180度变更,不能容忍这种手法。6月11日,日本最大的在野党、民主党党首海江田万里在各党派领导人讨论会上质询安倍晋三,称安倍的做法十分草率,在野8党中,民主党、团结党、共产党、生活党、社民党五党对修改宪法解释明确表示反对。

就日本地方议会而言,6月份共有191个地方议会通过意见书,反对安倍修改宪法解释、解禁集体自卫权,或是要求日本政府重新慎重审议。而在5月份时候,通过意见书的地方议会只有62个,已经上升3倍多。

### 普通民众 游行示威表达忧虑

二战结束后,日本进行政治社会全面非军事化改革,以和平宪法为基础,日本民众已经走过近 70 年的和平之路,因此对于安倍倒行逆施、执意修宪等右倾行为,尤其是自安倍强行通过《特定秘密保护法》以来,日本民众通过各种游行示威活动表达忧虑、反对之声。

从日本民众对安倍内阁的支持率来看很能说明问题。据报道,日本经济新闻7月28日公布舆论调查显示,安倍内阁支持率已跌跌至 48%,不支持率升至 38%。此前共同社举行的全国紧急电话舆论调查结果更显示安倍内阁的不支持率升至



# 解禁集体自卫权 日本各界怎么看

上海市人民政府参事、同济大学亚太研究中心主任 蔡建国

历史最高的40.6%。8月3日,日本共同社公布的最新民调结果显示,60.2%的日本民众反对解禁集体自卫权,84.1%的民众认为安倍政府没有对解禁集体自卫权的内阁决议做出足够说明。由此可见安倍内阁政策确实脱离民众,并未真正赢得民心,虽然内阁通过解禁“集体自卫权”决议已经一个多月,但是民众的反对之声依然在持续着。

可见,日本普通民众已然看清安倍的倒行逆施行径的本来面目,不为安倍内阁花言巧语等鼓吹和煽动所迷惑,意识到安倍可能给日本带来的巨大风险和危害后,纷纷鼓起勇气,走上街头,以空前的规模和意志力反对安倍“暴走”。

### 青少年学生 抗议活动正在增加

面对安倍政权对民众的反对之声置若罔闻,执意推进修宪、解禁集体自卫权,推进“普通国家”化,作为“将直接受影响者”的大学生等年轻一代的抗议活动正在增加。多数青年学生是从宪法修改程序的正当性、自身利益的立场出发,反对安倍内阁之行径。大学生作为日本社会未来 20-30 年的社会中坚力量,在安倍内阁不断罔顾民意、强行“暴走”面前,并未被安倍之流所迷惑、所吓唬住,而纷纷通过游行、示威、网络社区等各种途径和方式,发起对安倍内阁的讨伐之声,督促安倍正视日本民众、尤其是大学生这一年轻阶层的声音。很多年轻人呼吁,制定解禁“集体自卫权”的政治家们应该先上战场。此外,更有大量母亲反对日本卷入战争,不愿送子女上战场,甚至有的家庭做好了举家海外移民的准备。

专家学者 联名声明反对“暴行”

日本政治外交史专家、东京大学名誉教授三谷太一郎认为,日本解禁集体自卫权应以史为鉴,“依靠战争来维护国际利益是不通的”,“改善日本的安全保障环境只能通过非战争手段,而不能依靠提高战争能力来实现。”宪法学者、一桥大学名誉教授山内敏弘在日本民间护

宪组成的支持派。《朝日新闻》自安倍二次执政前后便开始不定期地发表社论,对安倍所提倡的积极和平主义、修宪言论等表示质疑。在6月28日更是发表社论《集体自卫权——赤裸裸的欺骗》,指出安倍通过修改宪法解释,而非通过正常的修宪程序来了解禁集体自卫权,是赤裸裸地欺骗日本国民的行径,只能使得和平宪法变质,增加民众对政府的不信任。

据《东京新闻》报道,在朝日、读卖、每日等全国性报纸之外的日本报界,日本地方报纸中明确反对安倍解禁集体自卫权等右倾行为的有 39 家,只有 3 家表示支持。

### 前自卫队干部 担心解禁恐怖袭击

对于解禁集体自卫权,受影响最为直接的是日本自卫队队员及其家属。据日本媒体报道,日本社民党发布一张反对解禁集体自卫权的海报“爸爸没回来”,画面内容直指安倍强行解禁集体自卫权可能对自卫队队员家属造成的潜在危害。另外,一些自卫队干部对于安倍执意修宪、解禁集体自卫权等右倾化行为表示忧虑,“自卫队好像当成了政治的工具,这种解决办法只有掀起国民浪潮逼安倍下台”。前自卫官泥丸和举行街头演讲,直指安倍解禁集体自卫权,“安倍此举等同于主动找人吵架”,“解禁集体自卫权会增加招致第九条、允许日本行使集体自卫权。

据日本媒体报道,日本原内阁法制局长官以及宪法、外交安全保障专家等12人成立了“国民安保法制恳谈会”,他们认为“以修改宪法解释来解禁集体自卫权相当于对立宪主义的破坏。”如专家学者一样,日本各界有影响力的公众人物,纷纷组团成立学会或组织,集体发声发表声明,明确反对安倍“暴走”,利用其社会关系网络和影响力,向安倍政府进言、呼吁政府正视日本民众的声音,充分考虑日本民众爱好和平的意愿。

### 新闻媒体 多数表示反对立场

日本国内 5 大主要媒体对集体自卫权解禁的态度,大致分成两派:朝日、每日的反对派和读卖、产经、日



■ 新民环球讲坛现场

## 现场互动

听众王凤阳:我是来自日本立命馆大学的博士研究生,我是放暑假从日本过来的,我想谈一下自己的体会,再向蔡教授提一个问题。我在日本的京都,这个地方比较偏,也比较安静,不像东京右翼那么泛滥。我感受到右翼的势力,主要还是从媒体,比如看电视。我举 2 个简单的例子,一个是朝日新闻社有一个评论性的节目,好像是每周五都有一个彻夜讨论,这里面邀请的嘉宾大部分都是右翼的政治家、政客,还有一些媒体的评论员、学者,他们经常讲一些批判中国的右翼言论,所以我想,看到这些言论的观众,很难不对华产生偏见和误解。

还有一个例子就是 2010 年,我当时在日本,“撞船事件”发生后,日本的电视台每天反复播放这个撞船的画面,就有点像我们的春节联欢晚会节目一样,每个台都在播放。但是不是播放整个过程,而是选取一小段,用视角的不同来反映是我们的船撞到他们的船。这样的话,日本人看到这样的画面就会很强烈地以为是中国在这一事件中挑衅,这是种断章取义的例子很多。日本媒体对民众的误导和观念的错误的引领,也会对日本民众对华观念的形成,产生很不同的影响。

下面我想向蔡教授提一个关于在日华人华侨和留学生的课题。日本从十九世纪末开始向拉美国家大量移民。在巴西、阿根廷、智利和秘鲁等国,现在都有很多日本侨民,他们在拉美地区发挥了很强的社会影响力,我想近期安倍访问拉美的时候,包括想拉拢巴西对抗中国和其他的战略,应该是由日本侨民在其中起了很多的作用,包括日本在南美大量投资矿产、农场。与此相对应,中国在日本大概有 100 万左右的华人华侨。我想这些华人华侨现在在中日关系中应该发挥什么作用,留学生在日本应该发挥什么作用?请问一下蔡教授的观点,谢谢!



■ 现场听众提问

## 蔡建国现场回答听众提问

蔡建国:这是一个很重要的问题。因为现在在日本,据不完全统计,有80万华侨华人,华侨华人的概念是,保留中国国籍,拿中国护照的叫华侨,已经加入日本国籍的,有日本护照的叫华人。我们另有将近12万人的留学生,留学生不算在华侨华人里面。你刚才提到的问题,就是我们经常在讲的要开展公共外交和民间交流。中日两国有关民间交流的传统,将近100万的华人华侨和留学生在日本,其实他们可以发挥很大的正能量和很大的作用。据不完全统计,我们在日本的中国人包括华人华侨,在日本大学里做教师的,将近有5000人。世界各国,华人华侨在大学里工作的人数,日本是最多的。为什么这么说,因为日本是接受留学生的大国,我们在改革开放之初的时候,向日本、德国、美国等一些国家派留学生,而日本这个国家接受中国留学生越来越多,许多人学成了以后,在那里做教师。他们站在日本的讲坛上,其实可以发挥很大的作用。介绍中国的情况、说中国的故事、抵制安倍的右翼思想、批判错误的历史观,应该可以发挥作用。这是种断章取义的例子很多。日本媒体对民众的误导和观念的错误的引领,也会对日本民众对华观念的形成,产生很不同的影响。

另外还有 100 多家华文媒体,19 个孔子学院和孔子讲堂。这些都构成了我们可以说好中国故事的力量。同时,在日本的大学里面,上世纪 80 年代后期开始,特别是 90 年代初期的时候,中国经济发展了以后,日本各个大学都开设了汉语课。把它列为学历教育的正规课程。所以这样一些力量,已经进入日本主流社会,讲好中国故事,还有在的科研部门担任了要职。

大部分日本人对于过去的那场战争的认识是不到位的,牵涉到那场战争的性质的认识问题。我这里举个简单的例子,20年前,我在日本教书,有个大二的学生,她在暑假自费来华调查731部队的情况。回去后她写了一篇400字的中文文章。在教室里我当时要求他们汇报暑期作业。她痛哭流涕,她讲我为自己作为一个日本人感到羞愧。我们的长辈对中国做了大量违背人性的事情,犯下了这么大的滔天罪行,我感到作为一个日本人可耻。她一边哭一边说。我对她讲,侵略中国不是你这一代,是你的祖辈,他们侵略了中国,对中国造成了伤害,做了坏事。你现在有这样的认识是好的,希望你把你妈的这种认识能够告诉你周围年轻的朋友,让他们也提高认识。

还有一个女学生,她平时上课时不爱讲话发言,有一天,她开口让我有点惊讶,我知道她很内向,她说老师,日本政府欺骗了我们,为什么这么坏的事情,教科书里不写啊,我们都不知

## 现场语录

### 安倍两次执政 各项情况对比

1. 2006 年第一次执政是自民党执政的延续,而 2012 年第二次执政是自民党击败民主党重新夺回政权。因为从小泉上台后日本国内的右翼思潮在不断膨胀,为了巩固自民党执政,他必然会用强硬来迎合国内日益抬头的强硬思潮,以此来凝聚人心。

2. 国内政治势力:和 2006 年比,右倾政策领导下的政治派别势力在逐渐增强,在当时众议院选举中,由石原慎太郎领导的维新会占据了54个议席,在国会内破坏中日关系。而且“购岛事件”恰巧发生在中日邦交正常化40周年,据不完全统计当时双方准备举行的600多项纪念活动临时取消了。并且,76%的众议院议员主张修改宪法,迫于这种右翼势力的压力,安倍不可能调头来改善对华态度。

3. 安倍本人情况:他是极右派,一贯主张亲美国,对中国强硬,不可能有很高的修补中日关系的意愿。

4. 在经济方面,受东南亚金融危机以及美国次贷危机的影响,日本经济急速下滑,加上2011年的3·11大地震给日本经济带来惨重损失,当时日本国内就呼吁日本经济复兴.而现在又增加了钓鱼岛这个领土主权问题,这个双重因素造成中日关系的进一步恶化。

### 现行对华政策 不断抹黑中国

第一,政治上,公然否认侵略历史,试图成为“普通(正常)国家”,丢掉战败国的历史包袱;第二,利用领土争端(钓鱼岛事件)炒作,渲染安全局势的恶化;第三,拉拢其他国家来对抗中国,凭借对华强硬姿态来掀起民族情绪,助力经济发展;第四,在经济上和周边国家加强合作,摆脱对中国的依赖;第五,在外交上,采取甜枣甜国外交,价值观外交等多渠道外交手段,来构筑对华包围圈,在世界上也发起对华舆论战,企图夺取舆论制高点,在改变日本战略国形象的同时抹黑中国。

### 右翼势力猖獗 美化侵略历史

有日本人质疑:为什么鸦片战争时英国也侵略中国,中国没让他们持续道歉,却让日本人没完没了地道歉?

因为现在日本右翼势力一直在否认、美化侵略的历史,还否认慰安妇问题,参拜靖国神社,抗议南京大屠杀、韩国慰安妇申遗。不仅如此,在安全军事上强行通过人人自危的《特定秘密保护法》,还大幅度放宽对外输出武器装备和军事技术的条件,解禁集体自卫权,因此无论在言语还是行动上不但无悔改之意,还倒行逆施。

### 加强民间往来 遏制右翼势力

我们应当加强与日本民间做工作,在坚持主权立场和正确的历史观不动摇的基础上,继续推进“以民促官”的传统,这是被 2000 多年历史所证明的经验。要把日本的右翼势力和普通民众区分开来,继续加强民间往来,通过民间的力量来遏制日本的右翼势力, 抵制安倍政权。